

РЕНА МАМЕДОВА
к.и.н Институт рукописей
НАН Азербайджана
e-mail: renamamedova@yahoo.com

СРЕДНЕВЕКОВАЯ ПЕРСОЯЗЫЧНАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ О ГОСУДАРСТВЕ НАДИР ШАХА

Ключевые слова: Надир шах Афшар, персоязычные источники, Иран

Açar sözlər: Nadir şah Əfşar, fars dilli mənbələr, İran

Key words: Nadir Shah Afshar, sources in Persian, Iran

Значение персоязычных повествовательных источников, официальных хроник, мемуаров для изучения истории государства Надир шаха Афшара (пр. 1148/1736-1160/1747) невозможно переоценить. Ценность каждого источника зависит, в первую очередь, от фактического материала, содержащегося в нем, от степени освещенности политических, экономических и социальных вопросов исследуемого периода. Но все источники без исключения представляют интерес для исследователей, так как сведения, которые можно почерпнуть из них, позволяют уточнить хронологию событий того или иного периода.

Среди источников по истории Азербайджана, Ирана и сопредельных стран первой половины XVIII в. необходимо отметить официальную историю, написанную Мирза Мехди ханом Астрабади «Тарих-и джахангуша-и Надири» (далее «Тарих-и Надири»). О жизни автора мы располагаем довольно скучными данными: некоторые сведения его биографии можно почерпнуть из его произведений. Точные даты рождения и смерти автора неизвестны. Предполагается, что свою карьеру он начинал в Хорасане на службе у Фатхали хана, главы ашагашских каджар, а позднее служил при дворе шаха Султана Хусейна Сефевида (1105/1694-1135/1722) в Исфахане (1, с. 1806; 2, с. 293).

С Надиром первая встреча Мирза Мехди, предположительно, состоялась в Исфахане после победы над афганцами при Мехмандусте в 1142/1729 г. В это время Мирза Мехди поступает на службу к Надиру в качестве личного секретаря, а в дальнейшем получает назначение на пост «мунши аль-мамалика» (3, с. شش). В 1148/1736 г. после коронации Надира Мирза Мехди назначается придворным историографом-«ваге' невисом», и в качестве летописца сопровождал шаха во всех поездках и военных походах (1, с. 1806-07). За особые заслуги 1151/1738 г. Надир шах пожаловал Мирза Мехди титул хана. (1, с. 1807).

Рассматриваемое сочинение сохранилось в многочисленных рукописных списках в различных библиотеках мира и выдержало большое количество литографических и печатных изданий, а в Европе было сразу после появления переведено на французский, английский, немецкий, грузинский языки. В Институте рукописей НАН Азербайджана хранится обширная коллекция «Тарих-и Надири», состоящая из 39 рукописных списков, многие из которых представляют ценность не только с исторической, но и художественной точки зрения.

Уникальность данного сочинения заключается в том, что при полноте фактов, изложенных автором в строго хронологическом порядке, оно содержит важные сведения из жизни Надир шаха Афшара, описанные свидетелем этих событий. (2, с. 192; 4, с. 294). Кроме этого, Мирза Мехди в качестве «мунши аль-мамалика» (соответствует посту современного министра иностранных дел) участвовал в переговорах, касающихся вопросов внешней политики государства, и поэтому его сведения о результатах переговоров, дипломатических миссиях, а также о боевых действиях иранской армии, являются наиболее полными и заслуживающими доверия. Мирза Мехди хан, владеющий как официальной, так и секретной информацией, был особенно скрупулезен в описании боевых сражений, в которых участвовал шах. В своей хронике он передает не только численность солдат воюющих сторон, но и указывает точное количество каждого рода войск, а также имена командующих, как своей армии, так и войск противника.

По оценке исследователей «Тарих-и Надири» является ценным и достоверным историческим источником и едва ли не единственной работой, которая, несмотря на панегирический характер, содержит множество сведений из жизни Надир шаха, описанных очевидцем событий на протяжении

всего его правления (4, с. 294).

Другой историей, содержащей ценные сообщения о внутренней и внешней политике страны в период правления Надир шаха, о роли различных групп господствующего класса, а также об отдельных этнических и религиозных группах страны, является сочинение Мухаммеда Казима Марви «Алам арай-и Надири». Этот 3-томный труд дошел до наших дней в единственной рукописи, хранящейся в Институте рукописей СПБО РАН (ш. Д-430). Факсимильное издание исследуемого труда было осуществлено Н.Д. Миклухо-Маклаем в 1960-66 гг., а аннотированный текст хроники был опубликован иранским историком Мухаммедом А. Рийахи в 1985 г.

В отличие от официальной истории «Тарих-и Надири» исследуемое сочинение представляет собой не просто хронику жизни Надир шаха и страны первой половины XVIII в., а живое повествование, изобилующее легендами, преданиями, притчами и даже слухами о Надире, ходившими в то время. Правда, эти легенды не всегда правдоподобны, а порой даже фантастичны, но они вносят яркие краски в труд Мухаммеда Казима.

Согласно сочинению, родился автору в Мерве в 1133/1720-21 г. (5, II, с. 651) и происходил из «кызылбашей Мерва», а в 1149/1736 г. отец привез его в Тебриз на службу Ибрахим хану, правителью Азербайджана, у которого служил сам (5, II, с. 651). Затем в начале 1151/1738 г. Мухаммед Казим, возвращаясь в Мерв, прибыл в Мешхед и был взят на службу к наследнику Реза Кули Мирза (5, II, с. 634-5). В 1151/1739 г. он поступил на службу к беглярбеги Мерва, и в составе его свиты в 1153/1740 г. в Герате встречал Надир шаха, возвращающегося из победоносного похода в Индию (5, II, с. 776). С 1157/1744 – 1159/1746 гг. М.Казим служил интенданским чиновником в мервском арсенале. В том же году он был принят Надиром в его военном лагере в Хасанабаде, близ Мешхеда с финансовыми отчетами дел Мервского арсенала. Во время этого приезда он участвовал в праздновании последнего Новруза в жизни Надир шаха (5, III, с. 1085-7). После праздника Надир отправился в Келат, взяв М.Казима с собой, который должен был рассчитать количество особого мрамора из окрестностей Тебриза для облицовки мавзолея Надира (5, III, 1088).

«Алам арай-и Надири» содержит полезные сведения о положении в управлении и финансовом аппарате страны во время последних Сефевидов и изменениях, внесенных Надир шахом в эти структуры. К примеру, только у М.Казима встречается сообщение о том, что сразу после коронации Надир упразднил высшие должности, такие как «этимад ад-доуле, эшик агаси баши, гуллар агаси, гурчибаши» и др. (5, т. II, с. 457).

Согласно М.Казиму, Надир был чрезвычайно педантичен в финансовых вопросах. Это наблюдается и в созданной им системе - с одной стороны, управление всем финансовым ведомством подчинялось лично шаху, а, с другой стороны, для возможности соблюдения строгого контроля над всеми денежными средствами, поступающими в казну, государство было поделено на 4 вилайата: Азербайджан (с подчинением Грузии и других владений на Кавказе), Ирак Персидский, Хорасан и Фарс. В каждый вилайат Надир шах назначил мустофи аль-мамаликов, которые должны были представлять ему финансовые отчеты по каждой провинции (5, т. II, с. 457).

Особого интереса заслуживают сведения, которые М.Казим дает о налоговой политике Надир шаха, связанных с ней мероприятиях, а также службе фиска Надира. По сообщениям из «Алам арай-и Надири» можно не только создать представление о существовавших в Иране в 30-40 годы XVIII в. податях и повинностях, но и уточнить их терминологию (5, III, 1051).

«Алам арай Надири» изобилует ценным материалом для изучения устройства армии и мер, которые Надир предпринимал по укреплению и повышению боеспособности иранского войска. Автор дает подробные сведения об отдельных родах войск, воинских званиях и должностях, военных обычаях, о состоянии иранской армии, а также стратегии и искусстве ведения боевых действий при Надир шахе (5, III, 1061-72). К примеру, сообщения М.Казима позволяют судить о строгой дисциплине в надирской армии. В рассказе о случае, когда в Хиве из-за того, что солдаты занимались грабежом и творили бесчинства над населением, часть «мин-бashi» по приказу Надира была наказана и была убита без суда и следствия (5, II, с. 815). Кроме этого, автор, не раз являвшийся свидетелем закладки военного лагеря, подробно описывает, как осуществлялась осада города: ставились специальные передвижные деревянные башни «хавале», откуда обстреливался осажденный город, после чего делался подкоп и взрывались башня и крепостная стена города (5, I, с. 25, 82, 172, 176, 195, III, 916, 952).

Для изучения афганского нашествия на Иран в 1722 г. ценным источником является сочинение «Зубдат ат-таварих» (современное издание Бехруза Гударзи, Тегеран, 1375/1996 г.), написанное налоговым чиновником Надир шаха Мухаммад Мохсином бен Мухаммад Каримом. Как сообщает автор в предисловии, сочинение было заказано ему Реза Кули Мирзой, сыном Надира (6, с. 37). Годы жизни и смерти автора неизвестны.

«Зубдат ат-таварих» была задумана как всеобщая история, в которой описания начинаются с Адама и повествования обо всех государствах и династиях, правящих на территории Ирана, и заканчиваются современными автору событиями. Как и во многих сефевидских историях, события послеисламского периода до правления Тимуридов заимствованы из «Роузат ас-сафа» Мирхонда (6, с. 10). Дата завершения «Зубдат ат-таварих», скорее всего, относится к 1151/1739 г.

В сочинении автор описывает события, увиденные своими глазами или услышанные от свидетелей, непосредственных участников. Особый интерес для исследователей представляют события афганской оккупации, очевидцем которых был автор. Мухаммед Мухсин подробно рассказывает о бегстве Тахмасиба Мирзы из Исфахана и короновании его шахом, а также о появлении Надир Кули на исторической арене. Автор описывает борьбу Надира против афганцев и турок, отстранение им шаха Тахмасиба от власти и воцарением шаха Аббаса III. Повествование достигает своей кульминации и заканчивается рассказом о курултае в Муганской степи в 1736 г., где Надир был избран шахом.

Особого внимания заслуживают описания событий во время осады Исфахана афганцами в 1722 г. По сообщениям автора, он сам участвовал в мероприятиях по обороне города от афганских захватчиков, которую вел сефевидский двор. Мухаммед Мухсин возглавлял группу людей, занятых поиском продовольствия в домах и амбарам, и все, что удавалось найти, он должен был делить между «падишахским саркаром, саркар-е хассе, [людьми] в оборонительных сооружениях и [людьми] на воротах» (6, с. 124).

Среди источников, важных для исследования событий в Иране в первой половине XVIII в., необходимо отметить сочинение «Тарих-и Хазин» Шейха Джалаля ад-дина Абуль-Маали Мухаммада Али б. Абу Талиб Захиди Лахиджи Гилани, известного под псевдонимом «Хазин» (печальный). В 1831 г. труд Шейха Хазина был переведен на английский язык и издан в Лондоне Ф. Белфордом.

Согласно сочинению, родился автор 27 раби' II 1103/1692 г. в Исфахане, начал учебу в 4 года, а учителями его были известные ученые-алимы. Несмотря на юный возраст Хазина, на встречу с ним в Исфахан приезжали многие ученые, в том числе известный и поныне почитаемый в шиитском мире богослов Мухаммед Багир Маджлиси (7, с. 11-12).

Шейх Хазин был сведущ во многих науках: он изучал математику, астрологию, медицину, знал Коран, религиозное право, суфизму, христианство, иудаизм и зороастризм, написал множество трудов по религии, философии и др. (7, с. 27-9). Кроме этого, Хазин - известный прозаик и поэт, автор касыд, маснави, рубаи, газелей, 12 диванов.

В его труде нашли отражение такие события из истории страны, как восстание Мир Вейса, захват афганцами власти в Хорасане, поход и захват Исфахана сыном Мир Вейса Махмуд-афганом, его восхождение на трон Ирана, захват власти Ашраф-афганом. Особый интерес представляют сообщения Хазина о появлении Надира среди соратников шаха Тахмасиба II и его руководящей роли в борьбе против афганцев, турок и русских, а затем воцарении Надира на престоле Ирана, его походе в Индию и убийстве шаха Тахмасиба II и его семьи.

Примечательно, что сам автор после афганской оккупации покинул Иран, после долгих скитаний в конце обосновался в Индии, но все время получал информацию о событиях на родине от купцов, иранских беженцев, путешественников, которую анализировал в своем сочинении. Шейх Хазин, объективно освещая те или иные вопросы, проливает свет на многие спорные вопросы, по которым авторы различных источников, дают достаточно противоречивые сведения, поэтому у нас есть все основания считать его данный труд достоверным историческим источником. Причем, надо отметить, что писал он свой труд не по чьему-то заказу, а только потому, что понимал, что все эти сообщения должны быть сохранены для истории.

Одним из основных источников по истории периода правления Надир шаха является труд, написанный в 1193/1779 г. «Байан-е ваге» Хаджа Абдул Каримом Кашири, современника описываемых событий. Полное имя автора - Хаджа Абдул Карим, сын Хаджа Агибат Махмуда, сын Хаджа

Мухаммеда, сын Хаджа Балхи, сын Хадже Мухаммеда Реза Булаги Кашмири (8, с. 4225). Автор родился в Кашмире, жил в Шахджаханабаде (Дели). Годы рождения и смерти неизвестны. Полный аннотированный текст «Байан-е ваге» был опубликован в 1970 г. пакистанским ученым Д-ром К.Б. Насимом в Лахоре.

«Байан-е ваге» посвящено событиям правления Надир шаха, Мухаммед шаха Гургани и Ахмед шаха Дуррани. Впервые Абдул Карим Кашмири встретился с Надир шахом в Дели, и в 1151/1738-9 г. был приглашен к нему на службу. Автор, сопровождавший персидскую армию из Индии в Иран, подробно сообщает о трудностях и страданиях во время тяжелых переходов через селения Куррам (ныне Западный Пакистан) и Гурган в 1152/1739 г., которые пришлись на долю солдат Надира. Кроме этого, Абдул Карим, участник похода в Туркестан, дает достоверные сведения о завоевании Надир шахом Бухары и Хорезма.

По возвращении в Дели в 1156/1743 г. Абдул Карим начинает писать мемуары, рассказывающие о его путешествиях и событиях, происходивших по пути из Индии в Иран и при дворе Надир шаха. Находясь в Индии, автор мог, не боясь гнева Надира, писать как о скромном происхождении шаха, так и приводить любопытные анекдоты из его жизни. Интерес представляют замеченные автором некоторые черты характера Надира, а также сведения о здоровье последнего, полученные от индийского врача Навваба Сайида Алави хана, которого шах увез с собой из Индии (2, с. 113, 170-71).

В Калькутте в 1788 и 1813 гг. Френсисом Глэдвином был опубликован перевод «Байан-е ваге» под названием «Мемуары Ходже Абдул Карима», но начальная часть сочинения не была переведена (9, с. 927). Более полный перевод исследуемого труда принадлежит лейтенанту Х.Дж.Причарду, который заканчивается на событиях 1166/1753 г. (9, с. 927; 3, с. xi).

Ценным источником по исследуемому периоду является сочинение Мухаммеда Шафи Техрани «Тарих-и Надиршахи». Аннотированный текст данного труда был опубликован иранским историком Реза Шабани в Тегеране в 1349 г.ш. Сочинение было исследовано им по фотокопии рукописи, хранящейся в Национальной библиотеке в Париже (9, с. ۹۲۷).

Мухаммад Шафи Варед Техрани Шахиджани, сын Мухаммада Шарифа, написал свой труд, посвященный жизни Надир шаха Афшара, в период между 1150/1737-1152/1739 г. Автор начинает повествование с описания юных лет Надир Кули и заканчивает его возвращением из завоевательного похода в Индию. Интересны сообщения Мухаммеда Шафи о возвышении Надира к власти: от начала его политической карьеры, т.е. объединения отрядов под его началом с войском Тахмасиба Мирза и до изгнания Ашрафа афгана, восхождения на трон и походов Надир шаха в Индию и Туркестан (10, с. 4277-78).

Важность «Тарих-и Надиршахи» для исследования периода правления Надир шаха заключается в том, что здесь встречаются сведения, не встречающиеся ни в одном из источников того времени. Характерная особенность труда заключается в том, что зачастую автор, ведя повествование через восприятие простого народа (он часто пишет: «говорят»), когда рассказывается о происходивших событиях и положении в стране и обществе. К примеру, он дает подробные описания коронации Надир шаха, государственного устройства страны в то время. Немаловажное значение представляют сообщения в труде о состоянии, особенностях и настроениях в надировской армии, о строгой дисциплине и беспрекословном подчинении Надиру военных, его отношении к главнокомандующим армии, могольскому императору Мухаммед шаху (1710-1748) и могольским государственным деятелям.

Ценность представляют сообщения автора о сражении, решившим исход войны в Индии, битвы под Карналом в 1151/1738 г., подробные описания которой автор передает со слов своего покровителя, который сам участвовал в упомянутом сражении (9, с. 168). Необходимо особо отметить объективность автора при описании различных событий, в том числе таких страшных сцен в истории Индии, как резня жителей Дели персидскими войсками во время похода Надир шаха в Индию (9.168).

Таким образом, вышеприведенные источники, уточняя и дополняя друг друга, создают истинную картину военно-политической и социально-экономической жизни государства Надир шаха Афшара и дополняют источниковую базу исследуемого периода.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. ذبی الله صفا، تاریخ ادبیات در ایران، جلد پنجم، تهران، ۱۳۷۲
2. Rieu Ch. Catalogue of the Persian MSS in the BM. Vol. I, Alden press (Oxford). London, 1966. 432 p.
3. آسترابادی، میرزا مهدی خان، جهانگشای نادری، به اهتمام سید عبدالله انوار، تهران، ۱۳۷۷
4. Lockhart L., Nadir Shah. A Critical Study Based Mainly upon Contemporary Sources. London, 1938
5. عالم آرای نادری، تألیف محمد کاظم مردمی وزیر مرموی، به تصحیح دکتر محمدامین ریاحی، سه مجلد. تهران. ۱۳۵۸
6. محمد محسن مستوفی، زبدت التواریخ، به کوشش بهروز گودرزی. تهران، ۱۳۷۵
7. حزین، شیخ محمد علی، تاریخ حزین، تهران، ۱۳۳۲
8. کشمیری، عبدالکریم، بیان واقع، به تصحیح و تحقیق کی. بی. نسیم، لاهور، ۱۹۷۰
9. محمد شفیع تهرانی، تاریخ نادرشاهی به اهتمام رضا شعبانی، تهران ۱۳۴۹
10. فهرست نسخه های فارسی، نگارنده احمد منزوی، جلد ششم، تهران، بدون تاریخ
11. Стори Ч. Персидская литература. Био-библиографический обзор. Пер. с англ., перераб. и доп. Э. Брегель. Ч. т. 2, Москва, 1972

RƏNA MƏMMƏDOVA

t.ü.f.d.

AMEA Əlyazmalar İnstitutu

e-mail: renamamedova@yahoo.com

NADİR ŞAHIN DÖVLƏTİ HAQQINDA ORTA ƏSR FARS DİLLİ TARİXŞÜNASLIĞI

Nadir şah Əfşarın hakimiyyəti dövründə həsr olunmuş farsdilli tarixşünaslıq əsərlərinin sayı yetərincə çoxdur. Hər bir tarixi qaynağın dəyəri orada cəmləşmiş faktiki materialla, araşdırılan dövrün siyasi, iqtisadi və sosial məsələlərinin orada nə dərəcədə əks olunması ilə müəyyənləşir. Məqalədə nəzərdən keçirilən narrativ mənbələr Azərbaycanın, İranın və qonşu ölkələrin XVIII əsrin birinci yarısındaki tarixi ilə bağlı faydalı məlumatlar verirlər və böyük tarixi əhəmiyyətə malikdirlər.

RENA MAMEDOVA,

*Ph. D. The Institute of Manuscripts
of the Academy of Sciences of Republic
of Azerbaijan*

e-mail: renamamedova@yahoo.com

MEDIEVAL PERSIAN-LANGUAGE HISTORIOGRAPHY OF THE STATE OF NADIR SHAH

There is a sufficient number of Persian-language works on historiography devoted to the period of Nadir shah Afshar's reign. The value of each source is defined by the actual material contained therein and scope of covering of the political economic and social issues of that period. Narrative sources reviewed in this article contain useful information on the history of Azerbaijan, Iran and neighboring countries of the first half of the eighteenth century and are of great historical value.

Rəyçilər: t.e.d. F.Əlibəyli, t.e.d. A.C.İsgəndərov

*AMEA M.Füzuli adına Əlyazmalar İnstitutunun elmi şurasının 18 yanvar 2012-ci il tarixli iclasının qərarı
ilə çapla məsləhət görülmüşdür (protokol № 01)*